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A tanév végén.
Bezárultak a tudomány csarnokai.
Egy tanév munkájának eredményét mérlegeli 

most országszerte tanító s tanítvány egyaránt.
A tanév bezárása alkalmat nyújt arra, hogy az 
ügyszerető s odaadó buzgalommal működő tanító 
lelkében számot vessen önmagával, meghányva- 
vetve 10 hónapi munkáját, s szembe állítva vele 
az elért eredményt. Megelégedés, lelki nyugalom 
a jól végzett munka jutalma. Annak felemelő tu­
data pedig hogy egyház és haza erőinktől kitel­
hető munkánknak csak hasznát láthatja, örömmel 
töltheti el minden tanító kebelét.

Tehát ismét egy tanév múlt el. ...
Közönséges halandó szemében ez annyit jelent, 

hogy most megjött a tétlenkedés, a pihenés ideje. 
Hivatásáért élő s küzdő tanító ellenben nem te­
kinti a szünidőt annak, hogy lelki és szellemi 
munkálkodásában is szünet álljon be, hanem testi 
erők gyűjtése mellett szellemi tőkéjét is gyarapí­
tani törekszik, hogy azt újra megkezdődő munká­
jánál haszonnal kamatoztathassa, vagy pedig a be- 
végzett tanév végeredményéből az elmaradhatatlan 
konzekvencziákat levonva, iparkodik azt úgy a 
maga, mint az iskola javára felhasználni.

A lefolyt tanév eseményei között sok oly nagy­
becsű intézkedés foglal helyet, mely úgy a tan­
ügyre mint a tanítóra nézve egyaránt nagy hord­
erejű. A nyugdíjügy megoldása, a kath. iskolák 
tantervreviziója oly kimagasló események, miknek 
hatása a messze jövőben is érezhető lesz.

Nem czélunk ezúttal az események sorozatavat 
itt előállani, hisz időnként és részletesen olvasóink 
előtt azokról mindenkor beszámoltunk. Itt a szünidő, 
mely alkalmid szolgál minden tanítónak arra, hogy 
észlelődve, kis körében a viszonyokat mérlegelve, ta­
pasztalatai nyomán helyes irányt keressen s 3. jövő­
ben követendő utak megállapításával tisztába jöjjön.

Tanügyünk jövője iránti bizodaloni kell hogy 
késztessen minden tanítót a tapasztalt hiányok es 
akadályok felderítése — illetőleg leküzdésere. lia- 
nyozzuk bármerre tekintetünket, folytonos reloi- 
mokkal, változtatásokkal találkozunk.

Nekünk, kath. tanítóknak, éppen nem szabad a 
aladás követelményei elől elzárkóznunk, ha ezt 
5 vallásunk és ügyünk sértése és veszelyeztetese 
élkül megtehetjük. Hisz a modern felvilágosodás 
llandó jelszava, a haladás, előttünk kath. tanítok 
lőtt nem jöhet újságszámba, mivel az általunk es 
ennünk képviselt ügy — a katholikus tanugy - 
z egyedüli hazánkban, mely büszkén hivatkoz- 
utik”ezredéves múltjára, mely múlt ismét csak a 
nellett bizonyít, hogy a katholikus tanugy ezer év 
ta folytonosan fejlődik s a haladas utján sehol 
neq nem állott s meg sem áll.

Gyarapítsa mindenki ismereteit tehetsege es 
lajlamai szerint, hogy ez által is a jo ügyet, a 
cath. tanügyet, haladásában nnnel inkább elcse­
nhesse. Mert be kell vallanunk, hogy nagy utat 
teli még megtennünk, mig a paedagogiai szakkép­
zettség és az általános művelődés térén oda ju­
tunk hova minél előbb el kellene jutnunk Ez 
önbeismerés nem lealázó, hanem biztató érv lehet 
a mellett, hogy különösen a nevelés térén gyara­
pítani törekedjünk isméieteinket. ,

Használjuk fel szabaddá lett napjainkat arra, 
hocry a rendelkezésünkre álló módok és idő segé­
ly evei megszerezzük mindazon eszközöket, melyek 
képesíteni fognak bennünket a szülei ház, iskola 
és az élet összeegyeztetésére, hogy a neveles a ta­
nítással karöltve elősegítse azon magasztos czel 
elérését, melyet a katholikus iskolának mindig 
szem előtt kell tartania s mely nem lehet más, 
mint az egyháznak és hazának jo katholikus pol-
qárokat nevelni. ,

Ice irányítsuk figyelmünket, erre gyarapítjuk
erőinket. _________ _ ^ s‘

A püspöki tantervét revideáló bizott­
ság üléseinek okmánytára.

(Vége.)
A népiskola (osztatlan) tantervére nézve ha-

Az osztatlan népiskolák tanterv-anyag beren­
dezése a következő legyen: .

1. Hit- és erkölcstani neveles (Katekizmus,
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bibliai történet, szertartástan, egyháztörténelem és 
evangéliumi szakaszok magyarázata). 2. Nemzeti 
nevelés: a) nyelvoktatás, b) történelmi oktatás, 
c) földrajzi oktatás. 3. Közhasznú 
Művészeti tárgyak.

A hit és erkölcstanra vonatkozólag alapelvül elfo­
gadta, hogy körben bővülő tanmenet szerint ké­
szíttessék e tárgy tanterve és kívánalomként kifeje­
zésre jutott helyesebb tankönyvek szerkesztése.

A nemzeti nevelés nyelvoktatási részére kimon­
dotta az albizottság, hogy 1. A tanmenet körben 
bővülő. 2. Erre nézve a nyelvérzék és a nyelv tu­
datos használata szükséges: a) első osztály a 
mondat, szó, tag és hang nyelvérzéki megkülön­
böztetése. b) II. osztály ennek folytatása; c) III. 
IV. osztály és a felsőbb osztályok párhuzamos 
tanmenetben a következőket tanulják: III-IV. 
oszt. a bővített és összetett mondat, V—VI. oszt. 
fogalmazás. Az alsóbb osztálynak nyelvoktatása a 
beszéd és értelemgyakorlatok, később és a felsőbb 
osztályokban az irás-olvasás szolgálnak támogatóul.

A történelem tantervére következő alapelveket 
állapította meg: 1. A történelem anyaga az osz­
tatlan iskolákban a magyar nemzeti állam és ke­
resztény társadalom kifejlődésére befolyással bíró 
események képezik, melyek életrajzi alapon tár­
gyalandók. 2. A történelem előkészítésére a bibliai 
és a közép - osztályokban adandó könnyebb tör­
ténelmi képek szolgálnak. 3. A körben bővülő tan­
menet követendő.

A földrajz tanításánál: 1. A párhuzamos tan­
menet és 2. a körben bővülő menet az irányadók, 
3. I—II. osztály a beszéd- és értelemgyakorlatok­
ból meríti anyagát, a földrajz rendszes oktatása 
a Ill-ik osztályban veszi kezdetét. Az alkotmány­
tan a történelemből és a földrajzból meríti anyagát.

A számtan, mint a közhasznú ismeretek első 
tárgya: 1. A körben bővülő tanmenet szerint ter­
veztessék. 2. A párhuzamos tanmenet lehetőleg 
keresztülviendő.

A közhasznú ismeretek egyéb tárgyainál: 1. 
Főleg a közvetlen szükségesek tárgyalandók pár­
huzamos menet szerint. 2. Előkészítésül az alsóbb 
osztályok is oktatandók a közhasznú ismeretekben.

Az Írás tanításánál az I. és Il-ik osztály külön- 
külöti csoportot képez, a következő osztályok a 
párhuzamos menet szerint oktatandók.

Az olvasás 1. az első osztályban a kis betűk 
ismertetésére, a Il-ik osztályban a nagy betűk is­
mertetésére és kisebb olvasmányok olvastatására 
terjed ki. 2. A többi osztályok a párhuzamos me­
netben taníttassanak az olvasásra.

A művészeti tárgyak: aj éneklés IJ rajzolás a 
többi anyaghoz simuljanak.

A testgyakorlás és játék párhuzamosan terve­
zendő. A játékok nemzetiek legyenek.

Javasolja az albizottság továbbá, hogy a tan­
tervek, az itt vázolt osztatlan iskoláké és osztott 
iskoláké, részletesen dolgoztassanak ki, s hogy erre 
a bizottság két tagot küldjön ki, kik elkészített 
munkálataikat az elnökségnek beterjesztvén, az 
elnök intézkedjék, hogy ezek sokszorosított példá­
nyai a bizottsági tagoknak betekintés végett szét­
küldessenek, s az úgy adandó vélernényes jelen­
tések közös tárgyalását az újból összehívandó 
gyűlés eszközölje.

A szolgálati pragmatikára vonatkozólag az al­
bizottság előterjeszti, hogy :

1. A tanítói pragmatikában bennfoglaltassék 
a tanító kötelessége és joga.

2. Fegyelmi ügyekben a fokozatos bíráskodás 
szervezendő.

Alsóvégi (gulyás) Hajas István.
Alsóvégi (gulyás) Hajas István uram ugyan­

csak feszelgett abban a nagy karos székben, mely­
ben immáron négy óra folyása óta hallgatta a 
vizsgálatot.

Azt a nagy babos kendőt meg le sem tette 
még a kezéből, mert mivel törölgetné gyöngyöző 
homlokát mással, ha nem azzal? Fain szerb vá­
szon, aztán meg a Lidi, a felesége szőtte. Az ám 
a szövés! nem is igen sző Így a faluba még 
valaki. Azért is veszi csak ünnepen a zsebébe.

Mán pedig a mai nap csak ünnep, vagy mi 
a patvar?

0, Alsóvégi gulyás Hajas István — a vizsgá­
lati biztos.

Nagy szó ám ez, különösen ő előtte.
El is mondta Lidinek, még pedig hogy ? . . . bőr 

sem igen maradt a könyökin. Aztán azt is meg­
hagyta (úgy súgva) Lidinek, hogy tudja ki (a 
nagyzás nem hagyott neki békit) mit szól az ő 
vizs-gá-la-ti biz-tos-ságá-hoz (ezt a hosszú szót jól 
megropogtatva, jelentősen mondta) Simon János

a tóvégi sógor. Hej! Hajas István uram, nem áll 
senki fiának jól az a nagyzás.

Hogy miért hívták gulyásnak, annak törté­
nete van:

Már akkor is nagyzó volt.
Ott préselték a hegy levit a Somlyó alatt a 

hajlok előtt. A nagy üstbe ott párolgóit a jóillatu 
gulyás, a kanalak is oda voltak már rakva szép 
rendben az üst körül A dolgos nép meg ki kézit 
mosta, ki meg egyébként készült elő az ebédhez.

Mikor úgy volt, hogy körülülik az ebédet, 
Hajas István uram az üstnek vette útját s rá- 
rivallt arra a jó vörösrézre, hogy térjen el az 
utjából, mert baj lesz! Persze hogy az üst ott 
maradt; István barátunk pedig bele gázolt büty­
kös lábával a párolgó gulyásba s úgy megtaposta, 
mintha csak kádba szőlőt taposott volna.

S ahogy ott aprózta volna az ebédet, oda 
rikkantott duhaj kedvébe Andrishoz: erigy szógám 
hozz még vagy kétszer ennyi húst a zsidóiul, 
van még ott a kis lajbim zsebibe aprópénz elég.

Hallotta ezt a nagy szót a tóvégi sógor is, s 
oda is szólt rögvest Hajasnak. No ha annyi van 
a lajbija zsebibe, fizesse meg az adósságát!

Azótától maradt rajta a gulyás név, no meg
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A szakfelügyeletre nézve még abban állapodott 
meg, hogy: 1. Az egyházi tanhatóságok jogköré­
nek' csorbítása nélkül az igazgatótanitói, körfel­
ügyelői és megyei segédtanfelügyelői állásokra az 
érdemeket szerzett katli. tanítók alkalmaztassanak. 
Az igazgatótanító ügykörére vonatkozólag elfogadta 
Ember Károly részletes javaslatát és azt elfoga­
dásra a bizottságnak is ajánlja, ügy a szolgálati 
pragmatika, valamint a szakfelügyelet hatóságai­
nak ügykörét megállapító szervezeti szabályzat el­
készítésére egy-egy tagot véleményez kiküldeni.

Gyűlés határozatilag kimondja, hogy a máso­
dik albizottság előterjesztését részleteiben is elfo­
gadja s a mellékelt javaslatokat, a végleges szö­
vegezés teljesítéséből, megbízandó tagok rendelke­
zésére bocsájtja.

C)
5. A tanító- és óvóképzők szervezete és tan­

terve tárgyában Kudltlt János elnök terjeszti elő 
az albizottság munkálatát magában foglaló jelen­
tést. Az albizottság elkészítette a tanítóképzők 
szervezeti szabályzatát és a tantervet is tárgyalás 
alá vette. Foglalkozott ezenkívül az óvóképzők 
ügyeivel is, mely munkálatában a bizottság által 
megjelölt általános elveket vette irányadókul.

Az albizottság munkálata a jegyzőkönyvhöz 
csatoltalik és az elkészített szabályzat e fejezetek 
végleges szövegezésével megbízandó tagoknak ada­
tik ki.

Ember Károly tag felette szükségesnek tartja,hogy 
a nemzetiségi vidéken felállított tanítóképzőkben a 
tanítójelöltek, az idegen ajkú iskolákban szükséges 
magyar nyelv tanítására, rendszeres módszertani 
kiképeztetésben részesittessenck. ezért indítványozza, 
hogy a tanítóképzők tantervében a magyar nyelv

azótától növekedett is benne nagyobbra a nagy­
zás, csupa daczból is a sógornak.

A vizsgálati biztosságát is annak a szertelen 
nagyzásának köszönhette.

A jó öreg kántor ur leczkét akart neki adni, 
mert már nagyon régen tellett a rovása.

Hogy a minap azt mondta, hogy a kántor 
csak lopja a napot, no ezzel meg már beteheti 
a pohár.

A plébános ur kijelölte Hajas István uramat 
vizsgálati biztosnak.

Azért húzott ő fel rámás csizmát, ünnepi kön­
töst, ezért vette a nagy babos kendőt is magához.

Mikor a tizenkettőt kongatták a toronyban, 
izzadó Hajas István uram oda szólt tisztelettel a 
kántor úrhoz, hogy talán már elég lesz, hogy ta­
lán már azok a kicsikék éhesek is lesznek ? (nini 
milyen gondos is tud lenni.)

A jó öreg kántor még csak egy kicsit kérte 
a türelmét a vizsgálati biztos urnák, hisz csak egy­
két kérdést tesz, csak a bibliából még.

És Hajas István uram újra kezdte az izzadást.
Szűk volt neki a lájbi, szűk a karos-szék; hol 

az egyik lábát rakta fel a másikra, hol megfor­
dítva, — nem találta helyét sehol sem.

Aztán, hogy az a babos kendő a facsarásig

tanításának módszere a nem magyar ajkú isko­
lákra nézve köteles tárgyul felvétessék, mert csak 
ettől az intézkedéstől lehet reményein! az idegen 
ajkúak között a magyar beszédnek a népiskola ál­
tal eszközölt terjedését.

A bizottság egyhangúlag hozzájárul indítvá­
nyozó javaslatához és határozatilag kimondja, hogy 
a tanitóképezdék tantervében a köteles tantárgyak 
között a magyar nyelv tanításának módszerét az 
idegen ajkú iskolákban is meghatározni kívánja és 
annak kötelező oktatását a nem magyar ajkú vi­
déken felállított képzőintézetekben szükségesnek 
tartja.

6. Elnök ezután felhívja a gyűlést, hogy az 
egyes elaboratumi fejezetek végleges szövegezésére 
tagokat kiküldeni szíveskedjék, egyúttal javasolja, 
miszerint határozza meg gyűlés azon határidőt, a 
melyen belül az egyes kiküldöttek munkálataikat 
az elnökséghez beterjeszteni kötelesek lesznek.

Gyűlés a végleges munkálatok beterjesztésének 
határidejéül augusztus hó 1 -ét, illetve 15-ét tűzi 
ki és ezután megbízza Petrovácz József igazgatót 
az iskolaszékek csperesi- és egyházmegyei tanfel­
ügyelők ügykörének, Dr. Komlóssy Ferencz kano­
nok főtanfelügyelőt, Bartal Rezső kir. tanácsos 
tanfelügyelőt és Kudlik József plébános igazgató­
tanárt, az óvódákra vonatkozó fejezetek; Ember 
Károly, Dreisziger Ferencz és Bielek Antal tago­
kat az osztott és osztatlan iskolák, valamint az 
idegen ajkú iskolákban a magyar nyelv tanításá­
nak módszerére vonatkozó tantervek, Lehoczky 
József. Bertalan Vincze és Szokoly István tagokat 
a szolgálati pragmatika ; Barabás György és Csáky 
Elek tagokat az iskolaszéki tagok, igazgatótaní­
tók, esperesi körfelügyelői és egyházmegyei segéd­
tanfelügyelők ügykörének; Katinszky Gyula ez. k.

tele volt már vízzel, a kántor ur is megelégelte
a leczkét.

A vizsgálat végén, hogy megkérdezte Hajas 
István uramat, becses hogylétéről és megelége­
déséről a kántor ur, a vizsgalati biztos ur vissza­
emlékezett minapi gorombaságára s töredelmesen 
bocsánatot kért.

Mikor pedig megtudta a főtisztelendő plébános 
úrtól Alsóvégi (gulyás) Hajas István uram, hogy 
miért küldték őt ki vizsgálati biztosnak, megígérte, 
hogy többé soha sem lesz gőgös, nagyzó, — a jó 
öreg kántor urat pedig megköveti szépen még ő 
előtte is.

Hogy pedig azután Alsóvégi (gulyás) Hajas 
István' uram kiért a főtisztelendő atya portájáról, 
szemben találta magát tóvégi Simon János sógorával.

— No, beszélt kend Lidivel ?
— Beszéltein.
— No,' csak azt akarom még ahhoz hozzátenni 

amit Lidi mondott, (és itt kidüllesztette Hajas 
István uram a mellit), hogy kendből soha sem 
lesz vies-gá-la-ti biz-tos. (A szegény Lidi feleség 
pedig arról panaszkodott keservesen a tóvégi sógor­
nak, hogy nincs pénz sem a munkásokat fizetni, 
sem élni.) e e-



főtanfelügyelőt és Schultz Imre tank. tanárt a felső 
nép-, polgári-, iparostanoncz- és kereskedelmi 
iskolák, külső és belső ügyeire vonatkozó szabály­
zat elkészítésével, végül gyűlés Schultz Imre és 
Gergelics József tagokat a tanítóképzők tantervé­
neké Kudlik János tagot a tanítóképzők rend­
tartási szabályzatának kidolgozására kéri fel.

7. Bertalan Vincze egyházmegyei főtanfelügye- 
lőségi tollnok felolvasta javaslatát a magyarországi 
latin és görög szertartásu róm. kath. egyházme­
gyei tankerületeknek a népoktatási intézetek s 
azok személyeire vonatkozó érdemleges ügyei és 
statisztikai adatok mikénti vezetése és tervezete 
tárgyában.

A nagy figyelemmel hallgatott javaslat felhasz­
nálás végett a szakfelügyeleti fejezetek kidolgozá­
sával megbízott tagoknak kiadni határoztatik.

8. Dr. Komlóssy Ferencz elnök örömmel adja 
tudtára a bizottságnak, hogy a Bíboros Herczeg 
Primás Ő Főmagassága oly jól esően intézkedett, 
hogy a bizottság permanens marad mindaddig, 
mig munkálatát teljesen be nem fejezi és a leg­
kegyesebben azon magas akaratának és kívánságá­
nak is kifejezést adott, hogy a reformmunkálat 
befejezése után több érdemes kath. tanférfiuval 
kiegészíttetvén, a közoktatási tanács mintájára 
minden időre szerveztessék.

Gyűlés, mély hálával eltelve 0 Főmagassága 
bölcs intézkedései iránt, elnök előterjesztését öröm­
mel tudomásul veszi.

9. Elnök engedélyével Bertalan Vincze és 
Lehoc-zky József tagok Írásbeli indítványt terjeszte­
nek gyűlés elé a kath. tanítóságnak a millenium 
megünneplésére vonatkozólag. A felolvasott javas­
lat kapcsán kimondotta a bizottság, hogy óhajtja, 
miszerint e tárgyban még ez év folyamán kép­
viseleti alapon összehivassék az országos kath. 
tanitóigyülés, a mely gyűlés azután illetékes volna 
indítványozók következő javaslatait tárgyalás alá 
venni. Nevezetesen: 1. Hogy a kath. tanügy tör­
ténetét a milleniumra lehetőleg szt. István király 
idejétől 1867-ig, s innét a mai napig az adatok 
összes felhasználásával megiratni a nagym. püs­
pöki karnál kérelmezi; 2. a kath. tanítók országos 
árvaházát és aggjainak menedékházát a milleniumra 
felépittetni kérelmezi, és erre nézve sürgős gyűjtést 
eszközöl; 3. a kath. tanítók országos gyűlése akkor 
diszgyülést tart.

10. Dr. Komlóssy Ferencz elnöknek lendületes 
szavakban előadott javaslatára a bizottság jegyző­
könyvében örökiti meg őszinte mely háláját Bíbo­
ros Herczegprimás Ő Főmagasságának és a nagy- 
méltóságu püspöki karnak azon atyai gondosko­
dásáért, hogy a kath. népoktatási intézetekre 
vonatkozó püspöki elaborátum átdolgozását el­
határozni és ennek keresztülvitelére bizottság 
kinevezését elrendelni és összehivatni kegyes volt. 
Felkéri gyűlés I)r. Komlóssy Ferencz kanonok, 
főtanfelügyelőt, hogy a bizottság ezen határozatát 
és hódolatát Ó Főmagasságának kegyes színe elé 
juttatni szíveskedjék.

11. Végül Fejér Manó munkácsi görög szer­
tartásu főtanfelügyelő lelkes indítványára köszö­

netét mond Dr. Komlóssy Ferencz elnöknek a 
gyűlés tapintatos szakszerű és buzgó vezetéséért, 
biztosítván őt a bizottság önzetlen szeretetéről és 
szereteten nyugvó ragaszkodásáról, a mi biztos 
záloga annak, hogy a kath. tanügyre messze ki­
ható ezen munkálat, a szép sikkerrel megkezdett 
alapra a várakozásnak megfelelően teljes befeje­
zéshez jusson.

Elnök megköszönvén a bizottságnak személye 
iránt tanúsított őszinte rokonszenvét és buzdítva 
a tagokat, hogy eddigi lelkes tevékenységűket őriz­
zék e nagyfontosságu munkálat teljes befejezéséig, 
a gyűlést bezárta. — K. m. f.

Dr. Komlóssy Ferencz, s. k. bizottsági elnök. 
Ember Károly, s. k. főtanító, a bizottság jegyzője. 
Dreiseiger Ferencz s.k., főtanító, a bizottság jegyzője.

Kath. tanítói nagygyűlés.
(— (r) A nagyméltóságu püspöki kar a kath. 

tanítói nagygyűlés eszméjét magáévá tette s annak 
megtartását óhajtja.

Régi vágyunk, óhajtásunk teljesülését látjuk 
ebben. E nagygyűlésen vár megnyilatkozásra ami 
törhetetlen ragaszkodásunk szent hitünk iránt; 
égő honszerelmünk; az ész, erő és akarat, melyek 
szép hivatásunkban vezércsillagaink voltak, s mely 
egy kath népnevelőhöz illő szent erényeket tőlünk 
— elleneink — mindenáron megtagadni igyekeztek.

A kath. tanítói nagygyűlés megtartásának napja 
nincs kitűzve, de azért: Munkára föl! A kath. 
tanítók egyen-egyen, majd egyleteik útján gondol­
kozzanak, tegyék megbeszélés tárgyává, azután 
pedig a szaklapokban hozzák nyilvánosságra ama 
tételeket, melyeknek a nagygyűlés tárgysorozatába 
való fölvételét óhajtják, időszerűnek vélik.

E kath. tanítói nagygyűlésen — nézetem sze­
rint — minden egyébről lehet szó, csak anyagi 
helyzetünk javításáról nem. Önzéssel, haszonlesés­
sel vádolnák a kath. tanítói kart, mely pedig 
sohasem volt sajátja. Minden szegénysége mellett 
idáig is ideálok vezették e pályán, széni lelkese­
déssel lépte át az iskola küszöbét, mert műkö­
désének czélpontja nem e földre irányult, hanem 
az Ég felé.

Anyagi helyzetünk javítását bízzuk egyházunk 
nemeslelkü, áldozatkész püspökeire. A kath. nép­
nevelés szent oltárán idáig is hozott páratlan áldo­
zatuk: elég biztosíték arra nézve, hogy egy anyagi 
szebb jövendő szent hitével teljesítsük az ember- 
nevelés szép munkáját. Türelem! A kath. öntudat 
oly magasztos megnyilatkozása minőt az ujabbi 
időben tapasztaltunk: előhírnöke a kath tanügy 
fölvirágzásának s ezzel egyetemben a mi anyagi 
helyzetünk javításának.

E kath. tanítói nagygyűlésnek bőven lesz tárgya. 
A kath. szellemű népnevelés eszközei, a tanterv 
revisiója, a tanító társadalmi tekintélyének eme­
lése, a kath. iparos tanonezok hitoktatása, (fontos 
kérdés !) ismétlőiskoláink uj szervezete, kath. tanítói 
segély alap, árvaház slb. mind-mind égető kérdé­
sek, melyek mihamarább megoldásra várnak.
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Valóban sok a teendőnk! Ám Isten segedelme, 
mely idáig is velünk volt s melynek áldását úgy 
iskolai, mint magán életünkben oly annyira érez­
zük velünk lesz e nagy munkában is. így aztán 
bizton reméljük, hogy odaadó fáradozásainknak, 
szorgalmunknak meg lesz e téren is a maga föl­
emelő sikere. , ,

Ezen igazi hittel, boldogito reménységgel néz­
zünk mi a kath. tanítói nagygyűlés dicső napja 
elé; ama nap elé, mely a kalb, népnevelésügy 
történelmében mindenha a legfényesebb lapot 
fogja betölteni.

Mint értesültünk a kath. tanítói nagygyűlés 
képviseleti alapon fog összehivatni. Ne kutassuk 
az okokat, melyek a kath. tanügy intéző köreit a 
nagygyűlés ily alapon való összehívására indítot­
ták Égy igen fontos kérdés elől azonban sehogy 
sem térhetünk ki s ez az: mi lesz azon tanítók­
kal, kik csekély áramuknál fogva egyletté nem 
tömörülhettek? ... Mi lesz velünk erdélyi kath. 
főelemi tanítókkal, kik közül igen sokan kath. 
tanítóegylet hiányában az u. n. hivatalos tanító- 
egyletekbe leptünk be?

Nekünk, kik a kath. tanítói nagygyűlés eszméjéért 
évek óta küzdünk s kik, önérzettel legyen mondva, 
mindig önfeláldozással küzdöttünk — felezve sze­
génységet, nyomort — azon a téren, melynek neve: 
kath. népnevelésügy — nagyon fáj ma az, ha 
e nagy gyűlésen — mandátum hiányában — reszt 
nem vehetnénk. Van bennünk — hála Istennek. 
munkakedv, erő, lelkesedés, hogy a kath. tanítói 
nagygyűlés diadalához hozzájáruljunk.

Épen azért nagyon is méltányosnak, megnyug­
tatónak találnék, ha azon tanítók sorából is, kik 
egyletet csekély számuknál fogva nem alapíthattak, 
kik már is tanujelét adták a kath. tanügy iránt 
való lelkesedésüknek — nehányan e nagygyűlésre 
meghivatnának.

Remélem, mi több szent meggyőződésem, hogy 
ezen méltányos kérésünk a kath. tanügy intéző 
köreinél meghallgatásra talál. Adja Isten, hogy 
úgy legyen!

Irodalom és művészet.
— Az 1848—49-iki Magyar Szabadságharcz 

Története czimü illusztrált vállalatból a megszo­
kott pontossággal most jelent meg a 14-ik fűzet, 
amelyben Gracza György Jellasichnak. a paitu o 
1,orvát bánnak hadi készülődését mondja el rend­
kívül élénken. E füzetben emlékezik meg a szerző 
a Léderer-féle hires macskazenéről is, mely tudva­
levőleg a budai főhadparancsnokság előtt folyt le ; 
s a melynek nagy vérengzés lett a következmenye. 
Az illusztrácziók ebben a füzetben is igen szépé 
Rendkívül érdekes a füzet fascimile-gyüjtemenye 
is, amely a szabadságharcz nevezetesebb szerep­
lőinek névírását mutatja be. — A többi kepe a 
következők: Klapka György 1848-iki arczkép. (Ere- 
delije az országos ereklye múzeumban.) A r öld- 
váry testvérek. Földváry Károly ezredes a vaczi 
hős. Földváry Lajos, Eszék várparancsnoka. Fö 
váry Sándor ezredes, a Szent-tamási hős.

Jósika Miklós báró. (1848-iki arczkép.) Gr. Guyon 
Richard honvédtábornok. (Az 1848—49-iki orsz. 
ereklye múzeumban őrzött egykorú aquarrel után.) 
1848 — 49. honvéd érdemjelek. A szabadságharcz 
nevezetesebb szereplői a honvédség köréből.
— Osztrák tábori posta megtámadása. — Erede­
tije a bécsi csász. udv. múzeumban.) Aulich Lajos 
honvédtábornok. 1848-iki arczkép) Részlet a bécsi 
forradalomból (a Zeughaus megostromlása).

— Tankönyvek. A nm. magyar püspöki karré­
széről a Szent-István-Társulathoz kath. népiskolai 
tankönyvek megvizsgálására és jóváhagyására ren­
delt bizottság a f. év junius hó 20-ikán tartott 
ülésén a következő tankönyveket vette fel a Tár­
sulat könyvjegyzékébe: 1. Érti Heribert: Ucsebna 
Kniha; tót olvasókönyv osztatlan népiskolák szá­
mára. — 2. Győrffy János ; Falusi iskolások könyve.
— 3. Ploetz-Varga: Syllabaire. — 4. Pap Vángel:
Természetrajz elemei. — 5. Dr. Gőőz-Kohaut. Gaz­
daságtan. — 6. Dr. Schmidt: Algebra. Folg. isk. 
IV. oszt. számára. — 7. Dr. Crüger-Szabó: Kisél - 
leti természettan. — 8. Deutsch-Garai: Német
Nyelvtan és Olvasó-könyv. Folg. isk. III. es IV. 
oszt. számára. — 9. Schmidt-Zettner: Számtani 
Példatár I —II — 10. Velősy: Szabadkézi rajzok­
tatás. — 11. Több fő- és szék városi tanító: Szá­
molókönyv. Népiskolák II.—VI. osztálya számára. 
_ 12. Komáromy: Magyar nyelvtan. 1L—VI. 
osztály számára. — 13. Dr. Raróti Lajos: A
magyar nemzet történte. — 14. Mociuk-l ehany .
Mértan. — 15. Mocnik-Schultz: ArithmetiKa es
Algebra. . , ....

— Stampfet Károly cs. és kir. udv. könyv­
kereskedő kiadásában Pozsonyban megjelen­
tek : Magyar nyelvtan. I. r. Az elemi iskolák 11. 
és III. osztályának tananyaga. Ara 40 filler. 11. 
r. IV. oszt. Ára 40 fillér. III. r. V. és VI. oszt Ara
26 kr. _ Magyar nyelvgyakorló és olvasókönyv
tót és német ajkú alsófoku iparos iskolák előké­
szítő osztályai számára Valentényi György. Ara 
60 fillér. — Német Nyelv- és Olvasókönyv magyar 
tannyelvű népiskolák felső osztályai számára Szabó 
L. Ára 70 fillér. — Magyar Tan- és Olvasókönyv. 
Az alsófoku iparostanoncz iskolák 1 osztálya szá­
mára. Különös tekintettel a tót és német ajkú 
tanulókra. Valentényi György. Ara 80 filler. 
Mannar ABC és olvasókönyv kath. népiskolák sza­
mára Gseppan R. Mihalicska J. és Riszpler R. 
Ára 40 fillér. — A Kezdő franczia legelső mes­
tere. De Gerando Antonina. Ára 70 fillér. — A 
r. k. Eyijház Szertartásai. A népiskolák hasznalatara

— A . _ _ ill K AI 1 Lt>« J 'll!fi fiaííi.:Sölétormos György. Ara 24 filler. - A magyar 
nyelv tanításáról a nem magyarajku népiskolá­
ban. Riszpler Rezső. 35 kr. - A gyermek szellemi 
élete. Dr. Rehány Adolf. Ara 40 fillér. — A tanító 
mint az egészség óre. Dr. Taub után. Holczman 
I-nácz. Ára 30 fillér. - Mocnik-Peliany Mértan 
tanítóképző-intézetek használatára. Ara 2 korona 
60 fillér._Egyetemes minden nyelvre való Gyors­
írás. Panstenographia. Dohnányi Frigyes. Ara 1
korona 20 fillér. .... ,

— Az Evangelista munkája. Példákkal tu- 
szerezett dogmatikus egyházi beszédek. Sullay Rezső.



II kötet. I. rész Pünkösdi ünnepkör. Ára 1 fit 
L>0 kr. (Spácza, Pozsonyin.) A papság elvezettel 
forgathatja e kedves könyvet.

_l "Sátoros Czigány“ czimühumorisemus
néprajz kapható lapunk kiadóhivatalában 7ü krért 
bér mentes küldéssel.

VEGYESEK.
Lapunk jelen száma a nagy szünidő j 

előtt az utolsó. Midőn ezt t. olvasóinknak tudomására , 

adjuk, őszinte szívből kívánunk: boldog vakácziót! A I 

viszontlátásra!
A fővárosi tanítók fizetésemelésével kapcso­

latban Rózsavölgyi tanácsnok uj szabályrendeletei 
dolgozott ki, melynek nagy előnye, hogy a reg] 
szabályrendelet sok visszáságát szünteti meg. Uj 
rendelkezései, hogy: 1. a fokozatok megállapítá­
sánál a vidéken eltöltött szolgálati éveket beszá­
mítják. 2. a segédtanítókat 3 év elteltével hivatal­
ból léptetik elő osztálytanítókká; egyeseket kitün­
tetésképpen esetleg egyenesen a második fizetési 
fokozatba is léptethetnek; 3. Az igazgatók elveszí­
tett korpótlékaikat viszanyerik; 4. A polg. isk. ta­
nítónők a férfiakkal egyenlő fizetést élveznek ; 5. 
azon elemi iskolai tanítók, kiket két hónapnál hu­
zamosabb időre helyeznek át megbízás utján a 
polgári iskolához, kapják azon fizetési kűlömböze- 
Ict is, mely a fizetésük a polg. iskolai fizetés kö­
zött van. Az uj szabályrendelet 1895. jan. 1-én 
lép életbe s igy a folyó évre még a drágasági 
pótlékot kapiák úgy a köztisztviselők, mint a ta­
nítók. Tehat most már azt tudják, hogy csak uj 
esztendeig kell várni.

A tanítók társadalmi állása 100 év előtt
nagyon sanyarú volt Németországban is. Így a 
községi tanítók, sőt az alsóbb gymnáziumi osztá­
lyok tanárai is csak arra voltak utalva, hogy cse­
kély fizetésük javítása czéljából decz, 25-éíől jan. 
5-éig karácsonyi énekeket énekeljenek s adomá- 
nokat fogadjanak ezért el. Ezt az állapotot Károly 
Frigyes őrgróf 1791-ben szüntette meg Badeli­
ben, a midőn állandó fizetést adott a tanítóknak. 
A tanítók ez a koldulása különben egész Dél­
németországban el volt terjedve, s a tanítók mel­
leit a csordás, kondás is végig koldulta ilyenkor az 
egész falut, mindenféle nem épen épületes dalok 
kíséretében.

Négyszázezer forintos iskola. Budapesten 
négyszázezer forint költséggel monumentális nagy 
iskola-épület épült a Józsefvárosban. A hatalmas 
községi iskolaépület háromezer négyszögméter te­
rületet foglal el, hetvenkét méter hosszú ulczai 
homlokzattal. Huszonhat terem van benne, mint­
egy 1560 fiú- és leánygyermek befogadására. Két 
nagy tágas udvara van az iskolának, világos és 
szellős mind a kettő. Van még modern berende­
zésű fürdője, továbbá konyhája, hol tél idején ol­
csón ebédeket főznek a szegényebb iskolás fiuknak.

Az orsz. tanszerkiállitás rendezendő bizott­
ságának küldöttségét m. hó 18-án fogadta külön 
kihallgatáson gróf Csáky Albin vallas- es közok­
tatásügyi miniszter. A küldöttség tagjai Simonffy 
Imre kir. tan. polgármester, mint kiállítási ren­
dező bizottssági elnök vezetése alatt Zador Lajos, 
Eötvös Károly Lajos igazgatósági elnök voltak, 
kikhez Kőrössy Sándor, Thaly Kálmán es dr. 
Király Ferencz országgyűlési képviselők csatlakoz­
tak. A küldöttség vezetőjének szóbeli előterjesz­
tése után a miniszter válaszában a következő nagy- 
fontosságú kijelentést tette: »Ürömmel és érdek­
lődéssel kisértem eleitől fogva hazafias és nemes 
vállalkozásukat, a mint azt a hazai közoktatás 
hivatalos őrének és vezetőjének kötelessége, i- 
vendek hogy ezen országos közművelődési vallalat 
oly kedvező kilátásokkal rendeztetik. Beismerem 
országos jelentőségét, nemcsak köszönönettel el­
fogadom a felajánlott védnökséget, hanem e meg­
tiszteltetést úgy magamra, mint közoktatásunkra 
lekötelezőnek tekintem. És hogy védnöki tisztem­
nek megfelelek, nemcsak azt. Ígérem, hogy minden 
lehető kormányi támogatással továbbra is elősegí­
tem ügyöket, hanem kijelentem, hogy mindenesetre 
jelen akarok lenni. Ila csak emberileg ki nein szá­
mítható akadály közbe nem jő, ott leszek azért is, 
horry közvetlenül tapasztalhassam a közoktatás te- 
rón ama jelentékeny haladást, ami Debreczenből 
a hivatalos jelentések szerint tudomásomra jött 
és hogy magam szerezzek tájékozást a további 
fejlesztésre teendőink felől.« ,

Komárommegye népoktatásügye. Komarom- 
meoyc területén 1893-ban volt 168 iskola 276 tan­
teremmel. Iskolába járt legalább 8 hónapig 23.901, 
8 hónál kevesebb ideig 2006 tanköteles; iskolába 
nem járt 496 fiú, 1510 leány. Tankönyvvel nem 
birt 772. Az igazolatlan félnapi mulasztások ösz- 
szege 101.398, ami sok; irni-olvasni tudó 12 éves 
kilépett 2502, ami kevés. Tanítók száma 273. Sok 
helyütt (pl. Gután) az állítólagos tanitóhiány miatt 
a tanítói állás nem volt betölthető. A tanítók kö­
zül állami 10, községi 15, róni. katli. 142, ev. ref. 
44, ág. ev. 8, izr. 14; képesítve volt 256, nem 
volt 17: rendes volt 206, segéd 67; férfi volt 
727, nő 26.

Tanítóhiány. Úgy látszik, már a minisztérium­
ban is érzik, hogy nagy a tanítóhiány. A minisz­
ter felhívta a tanfelügyelőket, mutassák ki, hány 
tanítóra van szükség az országban, hány iskola, 
illetve, tanítói állomás van üresedésben, vagy nem 
okleveles tanítóval betöltve és adják elő ezen kö­
rülmény okait. Ila a kir. tanfelügyelő urak lelki­
ismeretesen, a valóságnak megfelelően akarnak a 
miniszternek jelenteni, úgy jelentésük ez lehet: 
hogy sok állomás van üresedésben, meg hogy 
sok helyütt a tanítói állomás nem okleveles, sőt 
képezdét nem is végzett tanítókkal van betöltve, 
ennek egyedüli oka a tanítóhiány, — ennek pe­
dig oka a 300 frtos minimum. — Métermázsa- 
számra bocsáthatják a rendeleteket, tanítókat 300 
forintos fizetésre ma-holnap még kötéllel sem le­
het fogni. — Minden fájdalomban van vigaszta­
lás ! — fáj nagyon, hogy tanítóhiány miatt az is-
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kola szenved, de vigasztalódunk, hátha belátják ’ 
majd, hogy kár a 300 fitos minimumhoz >tár-
czát kötni«. , . ,Atheista-tanfolyamot nyitottak Parisban,mely­
nek czélja lett volna az ifjúságot is megismertetni 
azokkal a filozófiai tanításokkal, melyekből Isten 
létének nem hívese következik. A fin de siécle- 
tanfolyam roppant kudarczot vallott, csak egy 
hallgatója akadt az első napon, egy excentrikus 
angol turista, a ki ép a Jézus szive templomából 
jött. Ez az egy szál ember hallgatta, hogy Clovis 
Hu»ues, az istentelenség papja, mit prédikál. El- 
ment másnap is, de már harmadnapra, exczenti 1- 
kus mivolta daczára, ő is elmaradt.

Rajztanfolyam. A közoktatásügyi miniszternek 
f év május 23-án 192.244. sz. a. kelt rendelete 
értelmében f. év julius és augusztus hónapjaiban 
raiztanfolvam lesz Budapesten az iparostanoncz is-

. . . . M ' ___ t__A„r, A folvoíxnHnk «57.il 1TIa
raizianiüi) am „ r ,-__
kólák rajztanítói számára. A felveendők szama 
75 Ezek közül 50 tanulni fogja az általános iparos 
tanoncziskolai rajzoktatás tárgyát, 25 pedig azt a 
tananyagot, a melyre egy szakirányú iparos tanoncz- 
iskola rajztanítójának van szükségé. A telvett je­
löltek kilerczven forint segély-átalányt kapnak az 
álllampénztárból.

Győrffy János székes-fővárosi tanító > Falusi 
iskolások olvasó- és tankönyve« ez. munkáját a Sz. 
István társulat kebelében működő tankonyvbiralo 
bizottság a katli. iskolák használatára approbalta.
E tankönyv megérdemelte az approbacziot, mert 
kitűnő volta folytán rövid egy év alatt két kiadas 
ért. Most hogy approbálva van, semmi sem a 
útjában, hogy a kath. népiskolák mindenütt hasz­
nálják. A szerző sikerült müvéhez gratulálunk.

Muszka gyerekek egylete. Gyermektarsasag 
van Pétervárban alakulóban, melynek czelja fel­
ébreszteni a gyermekben az udvariasság barát­
ság, tisztaság és illem érzetét úgy beszédben mint 
magaviseletben s egyúttal a lovagiassag erzete 
iránt fogékonyakká tenni az apró kozákokat. A 
társaság tagja lehat minden 5 — 15 eves fiú. avagy 
leánygyermek. A társaság élén tapasztalt népne­
velők állanak s a társaság kiterjed az egesz orosz 
birodalomra.

Póttanfolyam. A közoktatásügyi miniszter ren­
deletéből a magyar nyelv elsajátítására a nyári 
szünidő alatt, hat heti póttanfolyam lesz; Szepsi- 
Szt-Györgyön, Székely-Kcreszluron, Déván, Mata- 
maros-Szigeten, Sáros-patakon, Losonczon, Levan, 
Félegyházán, Hódmezővásárhelyen es Csurgón. A 
póttanfolyamon résztvevő tanítok 70 krajezar nap - 
díjban részesülnek. A népiskolai tanító , i _
tanfolyamon résztvehetnek s kiknek részvété képe­
sítésük szempontjából szükséges, az dl* ° 11 • 11 
felügyelő utján fognak meghivatni.

Újítás a pótló vizsgálatoknál. Eddig, ha vala­
melyik tanuló az év végén két tárgyhó nyer 
elégtelen osztályzatot, a kultusz-miniszterhez kel­
let folyamodni, liogv engedtessek meg neki a ja- 
vitóvizsgálat. Ujabbi rendelet értelmében a javító- 
vizsgálatra való bocsátás joga a tankerületi fő­
igazgatókra ruháztatik minden megszorítás nélkül.

Haldokló tanintézet. A nagyszombati kir. kath. 
tanitóképezde fokonkinti beszüntetését végleg el­
határozta Vaszary herczegprimás kinek rendelete 
szerint a jövő tanév elején az első évi tanfolya­
mot beszüntetik. A képezdét 1875-ben alapítottak 
Újabb időben a corruptió annyi vadja merült tel 
az intézet ellen, hogy a herczegprimás a kormány 
ismételt sürgetéseire az intézet megszünteteset mon­
dotta ki. Értesülésünk szerint a kormány egy uj 
állami ianitóképezdét állít fel Nyitrán.

Pánszláv iskola. A gömörmegyei Tiszolcz köz­
ségben Trefort által felállított népiskola van, mely 
a 'többnyire tótok által lakott vidéken fontos ku.- 
lurmissziót teljesít. Ugyancsak ottan azonban meg 
ecry iskola létezik, mely valóságos melegagya a 
pánszláv eszméknek. A tanítási nyelv majdnem 
kizárólag a tót nyelv. Ez a körülmény meggátolja 
a magyar állameszmének teljes diadalra jutásai. A 
tanítók pl. tótul írják alá még a hatósághoz inté­
zett beadványaikat is. Kívánatos volna, hogy a 
nevezett iskolában hazafiasabb szellemet honosí­
tanának meg. . . n ,

A debreczeni kiállítás. A f. ev nyarán Deb- 
reczenben tartandó országos tanszerkiallitas ren­
dező-bizottsága élénk tevékenységet fejt ki. köze­
lebbről megnyerte vala gr. Gsáky Albin akkoii 
minisztert a kiállítás védnökéül, Berzeviczyt, mint 
államtitkárt a nagybizottság elnökségi tisztere, 
Szalhmáry György min. tanácsost az igazgatosagi 
elnökségre. Mindnyájan igen szívesen fogadtak a 
náluk Simonffy Imre debreczeni polgármester ve­
zetése alatt mngjelent küldöttségét s megígérte , 
hogy ha csak lehet, személyesen meg fogjak te­
kinteni a kiállítást.

Kereskedelmi iskolák kongresszusa. A keres­
kedelmi iskolák kongresszusa az idén augusztus 
18—20-ik napjain lesz Debreczenbcn. Az előkészítő 
bizottság dr. Mihály József elnöklete alatt a fő­
városban minden héten ülést tart a kongresszus 
ímyében. A kongresszus elnöke dr. Veredy KarolyUííveucii. xx —
fővárosi tanfelügyelő lesz. A kongresszuson az 
összes kereskedelmi iskolák részt vesznek.

Rövid hírek. Az uj kultuszminiszter minden 
szombatom 12-2-ig ad kihallgatást. — Tanfel­
ügyelői jubileum. A hunyadmegyei áltdanos tanító­
testület Réthv Laios kir. tanácsos, Huny ad var­megye nagyérdemű tanfelügyelőjének tiszteletere 
tanfelügyelői működésének 2o-ik eyfordu.oja ^ a
kaiméból f. hó 20-án Déván jubi eumi diszxoz- 
gyülést tartott. — Uj tanfelügyelő>. Bacsmegye 
másodtanfelügyelőjévé Budanovits Antal fog1 -
neveztetni. — Gőbel J. György szekesfejervan 
itraztrató-tanító e hó 24-én tartotta 40 eves tanítói 
jubileumát. - Praktikus újítás a beiratasoknal. 
A budapesti középiskolák igen gyakorlati ujita» 
honosítottak meg a beiratasokra vonatkozolag. A 
fővárosban ugyanis a jövő tanévre a beiratasok 
már június 30-án kezdődnek. - A vasvarmegyei 
kath. körnek eddig 11 ezer tagja van.

Felelős szerkesztő: Dr. Zolii fior Vilmos.
Főmunkatársak: Bertalan Vineze, Cenner Lajos es 

Lekotzky József.



kiállításon kitűnő munkáért és jó Ízlés- 
ért a nagy kiállítási éremmel kitüntetve.

mm
egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók műintézete 

Budapesten, váczi-utcza 17. szám.
Ajánlja dúsan felszerelt

szent s z o "to x oIs:,
csillárok, képek,

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok,
úrhoporsókat,

egyházak és kápolnák
berendezéséhez szükséges tárgyait, 
a legjutányosabb áron, a lehető leg­
szebb kivitelben, úgy a római kalb, 

mint a keleti rítus szerint.
Nevezetesen:

miseruhák, Ornatusok,
reverendák, czimádák,

egyházi és társulati lobogók, —-------
Pontifikáló eszközök,

stb. stb.
Régi ruhák újítását, valamint tüz- 
aranyozást és ezüstözést elvállalja es 
olcsón készíti el. Arany-, ezüst- es 
selyem-hímzések és hímzett egyházi 

ruhák nagy választékban.

Sternberg Ármin és Testvére
03. és kir .szabad, hangszer-ipar

Budapest, VÉL, Kerepesi út 36
Saját gyártmányú. mindennemű hangszerek =s azol.
ieiléM és™ ka’tré^i: Mindennemű hangszerek és 
zeiiólömiivek Javítása és hangolása szakszerű pontos- 

Sággal teljeaittetik.
_ Kayy képen ávjeyyzék int/yen én birmentve. •
Harmonikáról külön árjegyzék kérendő 
Zongorák Javítása es hangolása pontosan teljesiltetik.

ÍSi'.és Ki K SZABADALMAZOTT
A ,Columbus« czimbalom vevőfej 

megszünteti az eddigi pamutozást és 
czérnázást, valamint azoknak tompító 
és kopogó hatását. — Ára a veröpál- 
czákkal együtt, azoknak minősége sze­
rint : frt 2, 2.50, 3.— és 3.50. — Külön
a Columbus czimbalom-verőfejek párja 
1 forint. Megrendelések postautánvé- 
tellel, vagy az ár előleges beküldése 
ellenében.

Harmonium-különlegességek nagy választékban.
Budapest 1894. Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár.)


